举措

经

济

社

会发

服 盖 全 玉 同

中国场头 CHINA WOMEN'S NEWS

・服务・联系 | 2022年7月 | 12 日 | 星期二 | 壬寅年六月十四 总第9890期 | 今日8版

中共中央办公厅转发《中央宣传部、中央组织部关于认真 组织学习〈习近平谈治国理政〉第四卷的通知》

《中央宣传部、中央组织部关于认真组织学习〈习近平谈治国 理政〉第四卷的通知》,并发出通知,要求各地区各部门结合

《中央宣传部、中央组织部关于认真组织学习〈习近平谈 治国理政〉第四卷的通知》全文如下。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产

同中华优秀传统文化相结合,坚持毛泽东思想、邓小平理论、 "三个代表"重要思想、科学发展观,创立了习近平新时代中 国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思 想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华 文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的

□《习近平经济思想学习纲要》出版座谈会在京召开

/ 中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

在洱海边为农民开启"诗和远方"

沈见华夫妇14年的艺术"扎根"与"播种"

□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林

在云南大理洱海边的双廊镇,乡土的灵 魂和文化润物无声。

农民奶奶用画笔定格自己一生之中的 难忘瞬间,放羊倌手中诞生出一个个内蕴灵 魂的泥塑,"小双娘"画出了自己人生的新天

农民与艺术,在这里有了天然的融合与 呈现。而这,离不开沈见华与妻子秋秋的14 年"扎根"与"播种"。

伙山弯弯曲曲的山路边,高达两米的竹篾 仙人掌、泥塑的白羊、鸡窝造型的咖啡馆…… 这里是自由艺术家沈见华的"世外桃源"。在 双廊的14年间,他让乡亲们内心深处的艺术灵 魂走出身体,散发出绚烂的光彩。

2008年,秋秋在一家国际公司做销售, 因为工作太过劳累,身体总是不适,"离开上 海,去云南!"沈见华脱口而出,"在我心里云 南就是一个发光的地方,这里有最好的乡

沿着洱海兜了一圈,夫妻俩很喜欢双廊

新华社北京7月11 日电(记者田晓航)7月

11日是世界人口日。记

者从中国计划生育协会

了解到,近十年来,中国

计生协在全国上万所中

小学和700多所高校开

展青春健康教育服务,成

立了2000多家青春健康

俱乐部,为青少年及家庭

提供性与生殖健康宣传、

教育、培训、咨询等服务。

教育、参与式培训、人生技

能为主要特色的"青春健 康"工作、紧紧围绕青少年

青少年身边人群和政策制

定者三大人群开展有针对

性的宣传教育活动,实施了

"成长之道""同伴之道""沟

通之道"等项目,形成了一

《2022年世界人口状况报

告》显示,全球每年非意

愿妊娠的数量达1.21亿

例,60%以上的非意愿妊

娠以人工流产告终。联

合国人口基金驻华代表

康嘉婷博士表示,非意愿

妊娠给妇女和女童的身

心健康带来负面影响,并

加剧贫困,关系到社会的

作,旨在让青少年懂得生

殖健康知识,培养健康、 阳光的生活态度和负责

任的价值观,促进行为改 变,免受非意愿妊娠、人

工流产等生殖健康问题

困扰和危害,推动青少年 身心健康发展。"洪苹说。

多年来,我国一直致力于探索促进 青少年性与生殖健康的方法和途径。

据了解,2022年,中国计生协持续 推进"青春健康"工作,做好大中小学

国务院办公厅印发的《"十四五"国民健

康规划》提出,推广青春健康教育工作,

老师的青春健康师资培训,推进青春

健康线上课程制作,促进线上与线下

工作有机结合。此外,中国计生协正

联合相关政府部门开展生殖健康促进

行动,并将构建教育、咨询、技术服务

紧密衔接的生殖健康服务链,培养生

殖健康咨询服务队伍,提高生殖健康

服务水平。

开展青少年性与生殖健康教育。

"开展'青春健康'工

发展。

联合国人口基金

套成熟的工作方法。

中国计划生育协会一 级巡视员洪苹介绍,以同伴

的静,于是便留了下来。村里来了艺术家, 很多村民都喜欢到沈见华家里串门,和他聊 天、看他画画,他和村民们的艺术共鸣也由

在双廊,农民奶奶学画画,让许多人津 津乐道。而关于农民奶奶学画画的故事,还 得从沈见华的第一个徒弟——"老外婆"说

2009年的一天,一位老人来找沈见华, 她就是后来被沈见华称为"老外婆"的王秉 秀。"我问她愿不愿意和我学画画。"就这样, "老外婆"成为沈见华双廊农民画社的最早 成员,那一年她已经78岁。

怎么教一名高龄农村老人作画? 沈见 华笃信"不教而教",这也成为他此后带徒弟 坚守的信条。

"师父,锄头我会使,砍刀我会用。就是 笔,我不会使。"这是村里很多生手的担忧。

"没有接触过绘画、刺绣的生手,他们 的作品就越有独特性和天然性。"沈见华 说,洱海的天湛蓝,生长着各种叫不出名字 的花朵,白族人对色彩的敏感性也令人感 叹,他能做的就是如何在潜移默化中,让他 们跨过心里那道不自信的坎。

对于许多成员来说,他们不会用三原 色调配颜料,但对色彩天生就有很好的把 控力,沈见华就买齐99种颜色,从冷色到 暖色依次排列,让他们像做衣服时挑丝线 的颜色一样挑选。

每每回忆起这些温暖有趣的往事,沈见 华都满是幸福,有说不完的话。

信心

在沈见华看来,大家面临最大的问题, 并不在于是否能够学会画画本身,而是不

"老外婆"从找到沈见华后,没过多久便 完成了两幅画。为了给"老外婆"信心,沈见 华特意在自己的博客上讲述了她的故事。后 来,有人以5000元一幅的价格买走了"老外 婆"的画。高价卖画,开始吸引更多老人和 年轻人加入画社。

艺术也开始在朴素的经济元素之外,有 了越来越多难以名状的吸引力。

"小双娘"大名叫赵新莲,是沈见华家请 的阿姨,看着"老外婆"作画,她颇感兴趣,她 害羞地问:"不知道沈老师还收不收徒弟?" 得到肯定回答后,她还接到了"画自己家"的

第一幅画完成后,让沈见华颇为惊讶: "画得特别好,就做了我们自己编辑的刊物 《乡村画报》的封面,让'小双娘'更加有信心

沈见华说,如今"小双娘"越来越有自 信,画了很多大场面的画,有很多人收藏她

村里的放羊倌和妻子每天放羊都经过 沈见华家门口,一个初夏黄昏,沈见华推开 门发现门口地上放着一包菌子,是放羊倌悄 悄放在门口的。一次, 沈见华和放羊倌说: "想不想做艺术品,能把你放羊几十年的经

就这样,放羊倌开始了泥塑创作。可捏 来捏去,还是一团泥巴,"你就把心里活蹦乱 跳的羊捏出来,不用管其他的。"沈见华鼓励 他。此后,放羊倌的泥塑作品带着灵魂、带 着鲜活,一件件地问世,受到了很多人的喜

有了沈见华这个师父,农民们心里多了 一方艺术天地,更广阔的诗和远方——外出 展览,也开始走进他们的世界。

(下转2版)



这是在华南国家植物园拍摄的王莲(7月11日摄)。

7月11日,华南国家植物园在广州正式揭牌。至此,我国已设立并揭牌运行一北、一南两个国家植物园,国家植物园体系建设迈出坚实步伐。 华南国家植物园依托中国科学院华南植物园设立。华南国家植物园致力于全球热带亚热带地区的植物保育、科学研究和知识传播。 新华社记者 邓华/摄

人民幸福生活

湖南湘西花垣县依托非遗资源带动妇女就业增收

指尖技艺"绣"出产业致富新生活

舞动指尖、飞针走线……深藏在大山里 的七绣坊苗绣基地里,绣娘们正用手中的针 线娴熟地创作着刺绣作品,一件件精美的手 工苗绣制品和服饰从这里诞生,走出大山,再 销往各地。

这里是位于湖南省湘西州花垣县石栏镇 的湘西七绣坊苗服饰文化有限公司。这是一 家集苗绣培训、生产、加工于一体的公司,也 是"让妈妈回家"项目的示范基地,被湘西州 妇联和花垣县妇联、县人社局授予"巾帼就业 扶贫车间"。七绣坊现已培训逾千人次的苗 族女性学习苗绣,有签约绣娘480多人。

让山区儿童不再"留守"

今年65岁的麻兰金家住石栏镇子腊村, 平时在家照顾两个孙子。一有空儿,她便到 七绣坊专心做刺绣活儿,工资按件计算,一个 月下来也有一两千元的收入。"对于我们这些 老绣娘来说,能有这样一份收入已经很幸福 了。"麻兰金乐呵呵地说。

湘西苗绣是一项优秀的民族传统工艺, 2021年入列国家级非遗项目。跟许许多多 苗家妇女一样,麻兰金十几岁就开始跟着母 亲学习制作苗绣了。"以前,我们苗家姑娘做 苗绣,只是为了给自己绣嫁衣。"麻兰金告诉 中国妇女报全媒体记者,苗族女孩子给自己 做嫁衣,从14岁开始就得不停地绣,直到成 年嫁人时便能穿上自己亲手绣制的嫁衣。

然而,过去的苗绣并没能转变成商品,更 不能换成钱。自20世纪90年代以来,当地村 民掀起了一波波外出务工潮,很多村寨只留 下了空巢老人和留守儿童。

石栏镇土生土长的苗家姑娘石佳是一名 "80后"。2017年,在外创业已有所成的她在 返乡探亲中发现家乡有不少留守儿童后,便 决定在家乡投资产业,创造就业岗位带动乡 亲增收致富,让留守儿童的妈妈"回家"。当 年7月,石佳正式成立了七绣坊。

自实施"让妈妈回家"苗绣创业就业项目 后,石佳聘请了4名苗绣"非遗"传承人作为 指导老师开办就业培训,培训合格后的绣娘 受聘为公司的员工。"公司采取'灵活就业'的 在家承接公司订单,能在兼顾家中老小和务 农之余,有一份额外的固定收入。"石佳告诉

为帮助妈妈们回家就业,石佳还动员温 州的伙伴来当地办了一个鞋厂,每年产值达 2000多万元,造就了200个农村妇女就业岗

如今,令石佳心感欣慰的是,石栏镇300 多个孩子的父母都陆陆续续回来了,实现了 在"家门口"就业,与孩子团聚,陪伴他们健康 快乐地成长。

石栏镇大兴村的吴月珍便是这些回家妈 妈中的一员。今年44岁的她,曾经在外打工 漂泊了17年,足迹涉及福建、广东、广西等 地。"2000年,我出去打工时,大女儿才11个 月,便留给了爷爷奶奶带。"已是两个孩子母 亲的吴月珍现在回想起当时的无奈仍然心生 愧疚。2017年,七绣坊成立后,她果断选择 了回家,那一年,儿子10岁。在她的陪伴和 辅导下,儿子的学习成绩进步很快,性格也活 泼开朗了许多。(下转2版)

稳经济 地力量

□ 中国妇女报全媒体记者 茹希佳 □ 苏芙萱

为深入学习贯彻习近平总书记重要讲 话精神和党中央关于"疫情要防住、经济要 稳住、发展要安全"的明确要求,落实江苏 省委、省政府坚持稳中求进工作总基调,完 整准确全面贯彻新发展理念,高效统筹疫 情防控和经济社会发展的决策部署,传达 落实全国妇联关于发挥桥梁纽带作用、加 强引领服务联系,找准妇联组织在稳经济 大盘工作中切入点着力点的部署要求,连 日来,江苏省五级妇联联动,靠前服务主动 作为,通过走出去、请进来,倾听心声、回应 关切,解决诉求、提振信心,以小切口落实 精准微服务,以大场景赋能女性创业创新, 有效畅通联系服务妇女群众"最后一米", 将妇联组织联系服务妇女姐妹的责任螺丝

突出关键领域,深入开展-系列助企纾困问需调研

中国妇女报全媒体记者了解到,近期, 省妇联、省女企协组成联合调研组赴栖霞 紫东创意园、白下高新技术产业园、1865 科技创意产业园走访女企业家领办企业, 调研女企业家在大数据、人工智能、区块 链、物联网等重点领域,攻克科研难关、加 速创新成果转化、不断培育壮大新的增长 点的有益尝试和创新成果,以及在稳定就 业岗位、加快经济企稳回升中的痛点、堵

南京市妇联开展"服务女企业家·面对 面"大走访活动,联动税务、公安、农业农村、 文旅等部门分批走访零售餐饮文旅等会员 企业。淮安市妇联走访淮安香格里拉陶氏 果业有限公司、江苏世昌农牧集团股份有限 公司等农业基地,针对农业生产资料购置和 农产品销售两端不畅等问题,积极为企业找 思路、想办法,帮助企业树立信心。南通市 妇联领导干部挂钩服务企业,成立服务企业 工作专班,拟定领导干部挂钩服务企业工作 方案,明确工作职责、明晰工作机制。深入 女企业家领办的企业"走亲戚",邀请各行业 女性骨干"回娘家",正成为江苏省妇联构建 支持服务体系、赋能女性创业创新,助力高 效统筹疫情防控和经济社会发展的一项贯

各级妇联领导班子亲自带队,分行业、 分区域组成专项调研组,在妇女创业就业 相对集中的领域、稳产稳岗压力相对较大 的企业,深化常态联系沟通制度,在纾困解 难中持续畅通联系服务渠道。在面对面问 需走访中,为女企业家发展提供更有力的 服务和保障,把"娘家人"的温暖和关爱送 到女企业家身边。

聚焦重点对象,系统谋划-揽子服务保障问需交流

女企业家目前有哪些亟待解决的困 难?女大学生就业签约率如何?女性创业 者最希望妇联组织做什么? 为了聚众力、 汇众智、聚众能,省妇联、省女企协联合开 展了各级各类专题座谈会、服务恳谈会、需 求对接会,倾听服务诉求。突出问需对象 的代表性、广泛性,线上发布"助企纾困提 信心、攻坚克难谋发展"问卷调研,服务延 伸触达至更多帮扶需求迫切、意见建议恳 切的企业家群体;(下转2版)

服务新业态新就业群体

山东临朐打造"零工姐妹"妇女微家

中国妇女报全媒体记者姚建 发自济南 近日,山东省潍 坊市临朐县首个"零工姐妹"妇女微家在东城街道型材市场社区 正式启用。作为服务新业态、新就业群体的妇女组织,"零工姐 妹"妇女微家旨在为务工人员提供创业咨询、维权服务、家庭教

育、素质提升以及针线包、爱心药箱等服务,并设置了"图书角"。 "零工姐妹"妇女微家成为妇联组织服务新业态、新就业 群体和城市社区基层党建工作的创新探索。通过聚焦零工从 业人员的工作和生活需求,努力打造链接新业态领域的基层 妇建品牌。为更加切合新业态、新就业群体所需,临朐县面向 全县新业态新就业群体女性广泛收集建议,进一步优化妇女 微家的架构和服务内容。截至目前,临朐县已在东城、西城零 工客栈建立起两个"零工姐妹"妇女微家,服务客栈内登记的 近900名从业人员。

为加强妇女微家常态化服务管理,临朐县妇联在每个妇女 微家设立微家长,并招募巾帼志愿者参与日常管理,并推动微家 与县女创业者协会结对共建,98家女创协会员单位优先从零工 客栈招募零工。在妇女微家,"零工姐妹"除了能享受周到、暖心 服务,同时可以加入志愿服务行列,将温暖回馈给社会。

"通过建好家、用好家,把妇联组织引领、服务、联系职能 更好地落实在家、活跃在家、见效在家。临朐县妇联将持续实 施妇女微家提质扩面工程,在城市社区增建20个妇女微家, 让妇女微家成为零工客栈、快递、外卖等新业态女性从业者的 优质发展平台,帮助其更好融入城市,引导她们参与志愿服 务,共建美好家园。"临朐县妇联主席李萍表示。

全国妇联十二届五次执委会议交流发言摘编

凝聚巾帼奋进力量

详见3版

彰显妇联担当作为